

П Р В У Т С К І Я

28 СЕНТЯБРЯ

1868 ГОДА.

№

39.



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Вызовъ въ св. Синодъ. Назначеніе Ректора Забайкальская Д. Миссія. Епархіальныя Распоряженія.

О вызовъ преосвященныхъ: Иннокентія, Митрополита Московскаго и Макарія, архієпископа харьковскаго, въ С.-Петербургъ для присутствованія въ Св. Синодѣ.

— Господинъ Синодальный Оберъ-Прокуроръ, отъ 29 минувшаго іюня, объявилъ Святѣйшему Синоду, для зависящаго распоряженія, что Его Императорскому Величеству благоугодно было Высочайше повелѣть вызвать въ С.-Петербургъ, въ декабрь мѣсяцу, преосвященнаго Иннокентія, митрополита московскаго, для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ.

— Господинъ синодальный оберъ-прокуроръ, отъ 20 минувшаго іюля, объявилъ Святѣйшему Синоду, для зависящаго распоряженія, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу его о разсмотрѣніи въ Святѣйшемъ Синодѣ трудовъ состоящаго подъ предѣдательствомъ преосвященнаго Филоея,

архієпископа тверскаго, комитета для примѣненія новыхъ судебныхныхъ уставовъ къ церковному управленію и суду, въ 8-й день того іюля Всемилостивѣйше соизволимъ на увольненіе сего преосвященнаго во вѣренную ему епархію, имѣстѣ съ тѣмъ Высочайше повелѣлъ вызвать, на мѣсто преосвященнаго Филоея, для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ, преосвященнаго Макарія, архієпископа харьковскаго.

НАЗНАЧЕНІЕ РЕКТОРА.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 29 Іюля, ректоръ Витебской Семинаріи архимандритъ Никаноръ назначенъ ректоромъ и профессоромъ богословскихъ наукъ въ казанской духовной академіи.

ЗАБАЙКАЛЬСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССІЯ.

Приходскіе священники, исправляющіе должность миссіонеровъ.

Кромѣ трехъ миссіонеровъ, завѣдующихъ отдѣльными станями, по многочисленности бурятъ хориинскаго вѣдомства, въ 1867 году приглашены были къ миссіонерскимъ занятіямъ два приходскихъ священника, новохотойскій Петръ Митропольскій и учуревскій Петръ Орловъ, приходы которыхъ расположены среди кочевьевъ бурятскихъ и состоятъ большею частію изъ крещенныхъ инородцевъ.

Священникъ Петръ Митропольскій вступилъ въ исправленіе миссіонерскихъ обязанностей съ апрѣля мѣсяца. Нѣкоторые изъ поѣздокъ его соединялись съ исполненіемъ обязанностей по приходу, другіе предпринимались прямо съ миссіонерскою цѣлію. Изъ журнала священника Митропольскаго видно, что обыкновеннымъ способомъ дѣйствія для него служила устная проповѣдь, иногда же предлагалось для чтенія Евангеліе — на монгольскомъ языкѣ. Но такъ какъ квижный языкъ не совсѣмъ сходенъ съ разговорнымъ, то чтеніе Евангелія могли понимать только ученые, а для простыхъ бурятъ нужно было перелагать его на разговорный языкъ. Устная проповѣдь сост

тояла въ разказѣ о твореніи міра и человѣка, о грѣхопадѣніи и первомъ человѣкѣ и о распространеніи грѣха на весь ородъ человѣческой; о смѣшеніи языковъ, какы наказаніи за грѣхъ столпотворенія и происхожденіи разныхъ народовъ и разныхъ суевѣрій, о сохраненіи истинной вѣры въ народѣ израильскомъ, о явленіи Христа, объ ученіи и дѣлахъ Его, крестной смерти, воскресеніи и вознесеніи, о проповѣданіи вѣры всеѣмъ народамъ по пророчеству Христа Спасителя и о обращеніи всѣхъ людей къ одной истинной вѣрѣ, о необходимости крещенія для очищенія отъ грѣха и спасенія, объ общемъ воскресеніи, страшномъ судѣ и жизни вѣчной. Доказательства не требовались: увѣренность въ словѣ самого проповѣдника болѣе дѣйствуетъ на дикарей, нежели многочисленныя доказательства; знающимъ русскій языкъ проповѣдь говорила съ по-русски, а они потомъ съ замѣтнымъ интересомъ передавали слышанное другимъ не понимающимъ, или не вполнѣ понимающимъ русскій языкъ. По замѣчанію священника Митропольскаго, въ слушателяхъ его замѣтно было больше вниманія къ проповѣди, чѣмъ невниманія. Въ нѣкоторыхъ улусахъ нарочно собирались послушать проповѣди человѣкъ по десяти, по двадцати и болѣе. Не только невниманіе, но и прямо желаніе помѣшать проповѣди встрѣчалось въ женщинахъ, въ которыя иногда нарочно какою-нибудь работою поднимали стукъ или шумъ въ юртѣ, чтобы нельзя было ни говорить, ни слушать. Такъ какъ священникъ Митропольскій въ первый разъ проѣзжалъ съ проповѣдію по улусамъ, то буряты вездѣ спрашивали, по чьему распоряженію дѣлаетъ онъ это, естъ ли на то Царская воля, также — чьему ихъ будутъ учить, кто и какимъ образомъ. На предложеніе принять христіанскую вѣру, иные отвѣчали прямо отказомъ, потому что и ихъ вѣра дана Богомъ и утверждена великимъ Царемъ, что они въ ней привыкли и она сподручѣе для нихъ въ ихъ кочевомъ быту, а что при своей вѣрѣ они почитаютъ и русскую вѣру, а русская

не велить почитать другихъ вѣры, или что по вѣреніи зимъ
нужно будетъ раздѣлиться съ семействами, если послѣднія не
захотятъ также креститься, жить на одномъ мѣстѣ, построить
дома, захлѣбъ отсѣять и т. поди. Другіе общались и подумать и
посоветоваться съ сосѣдями. Нѣкоторые и даже высказывали
предположеніе собрать сугланъ и на немъ, посоветовавшись
съ своими начальниками и ламами, сообща порѣшить, что
дѣлать, но отдѣльно креститься неудобно, приведетъ терпѣть
отсѣненіе отъ начальства, ламъ и сосѣдей. Большою же час-
тію отвѣчали, что если послѣдуетъ указъ отъ Царя, то они
всѣ крестятся. Вообще замѣчается, что буряты не увѣрены,
чтобы обращенія ихъ къ православію желалъ самъ великій
Царь, утвердившій, по убѣжденію ихъ, для нихъ ламскую вѣ-
ру, и потому, несмотря на усилія миссіи и поѣздки между
ними миссіонеровъ, все ждуть положительнаго объявленія имъ
царскаго желанія, или царской воли.

Послѣ первыхъ поѣздокъ священникъ Митропольскій замѣ-
тилъ въ воскресенье въ своемъ храмѣ много бурятъ, мужчинъ
и женщинъ, которыя пришли помолиться и посмотреть храмъ
и христіанское богослуженіе.

Послѣдствіемъ всѣхъ поѣздокъ и бесѣдъ священника Мит-
ропольскаго было однако крещеніе одного бурята ламайца,
котораго еще въ 1866 году предварили въ семь дѣтъ. Воо-
бще, замѣчаетъ миссіонеръ, дѣти боятся креститься, чтобы не
лишиться наслѣдства, а родители отзываются тѣмъ, что из-
жили свой вѣкъ въ старой вѣрѣ и къ новой не надѣются
привыкнуть.

Укырскій священникъ Петръ Орловъ вступилъ въ исполне-
ніе миссіонерской должности съ Мая 1867 года. Миссіонер-
скія дѣйствія его должны простираться на бурятъ, живущихъ
въ окрестностяхъ сего прихода по Читинскому тракту, а также
по озерамъ Укыру, большому и малому. Еравни съ смежными
рѣчками до верховьевъ Витима.

По Читинскому тракту миссіонерскія дѣйствія священника Орлова сопровождаютъ поѣздки его съ требамы по урпиходу, растанутому почти на истоввереть. Нарочно съ миссіонерскою цѣлю предпринята была поѣздка вокругъ озеръ до р. Витима въ первыхъ числахъ Мая. Буряты принимали священника, какъ сосѣда, съ видимымъ радушіемъ и обыкновеннымъ бурятскимъ угощеніемъ чаемъ.

Рѣчь о обиходныхъ предметахъ ихъ быта велась охотно; но на рѣчь о вѣрѣ слышались обыкновенныя возраженія — отъ сказанія о семидесяти семи языкахъ и столькихъ же вѣрахахъ, данныхъ Богомъ каждому народу, до многочисленности у нихъ своихъ дацановъ и ламъ и утвержденія ламской вѣры самимъ Царемъ. Въ доказательство всемірнаго значенія христіанской вѣры указывалось на распространеніе ея у всѣхъ народовъ и въ самомъ Китаѣ, откуда буряты получили ламскую вѣру. Разъяснялся также смель Высочайше утвержденнаго положенія о ламскомъ духовенствѣ 1853 г. 15 мая. Что касается численности ламъ, то, по словамъ миссіонера, ихъ дѣйствительно такъ много, что они попадались почти на каждомъ шагу и если гдѣ усматривалось не менѣе трехъ всадниковъ, то одинъ непременно былъ лама.

Недалеко отъ Хамцагайскаго хребта, которымъ ограничивается котловина съ залегающими по ней обширными озерами, встрѣчено было три юрты крещенныхъ буряты. Завидѣвши священника, они тотчасъ посѣщили затенить предъ иконами свѣчи и съ неподдѣльною радостію встрѣтили его, какъ рѣдкаго гостя. Похристосовавшись съ хозяевами, онъ въ епитрахили и съ крестомъ въ рукахъ пропѣлъ стихиры Пасхи. Вмѣстѣ съ крещеными молились и некрещенные. Новокрещенные довольно ознакомились съ русскимъ бытомъ, такъ что и самыя женщины имѣли на головахъ рускіе платки вмѣсто бурятскихъ цукэ и малахаевъ. Давши приличное наставленіе, священникъ просилъ ихъ самихъ содѣйствовать обращенію къ свѣ вѣрѣ сосѣднихъ буряты.

Во второй половинѣ мая священникъ Орловъ ѣздилъ ввѣрхъ по тракту, посѣщаль крещенныхъ инородцевъ и сосѣдей ихъ бурятъ язычниковъ, — первыхъ съ наставленіемъ въ принятую вѣрѣ и съ убѣжденіемъ — своимъ примѣромъ располагать къ православной вѣрѣ язычниковъ, а послѣднихъ съ проповѣдію о принятіи православія.

Въ іюль посѣщены улусы по тракту внизъ отъ Укыра. По близости дацана здѣсь не нашлось ни одного новокрещеннаго кромѣ живущихъ по селамъ давно крещенныхъ ясачныхъ инородцевъ. Зато ламы встрѣчались даже въ русскихъ селеніяхъ. Одинъ пьяный монгольскій лама, собирающій на какой-то дацанъ въ Монголіи, подходилъ къ самому священнику съ просьбою подаенія. По словамъ обывателей, въ послѣднее время особенно много стало ходить монгольскихъ ламъ для сбора на свои дацаны съ нашихъ бурятъ, потому что китайскіе монголы давно уже обобранны и разворены ими.

Въ іюльскую поѣдку священникъ Орловъ большею частію встрѣчалъ только бурятскіе праздники; при этомъ съ утѣшеніемъ замѣчалъ, что новокрещенные, несмотря на то, что праздники были болѣе народныя, чѣмъ религіозныя, уклонялись отъ нихъ, какъ идолослуженія. Даже водка и пряники, съ которыми явились на праздники досужіе торгаши-жиды, на вызвали ихъ изъ своихъ жилищъ.

По окончаніи полевыхъ работъ, священникъ Орловъ сѣдлалъ еще нѣсколько поѣздокъ до конца года. Плодомъ ихъ было пока одно знакомство съ бурятами и пріобрѣтенное отъ нихъ расположеніе: по знакомству многіе стали посѣщать и его въ собственномъ домѣ. (будетъ продолженіе).

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Опредѣленіе Ректора Семинаріи Членомъ Консисторіи.

По предложенію Его Высокопреосвященства, 11 Сентября Консисторіи данному, Ректоръ Иркутской Семинаріи Архи-

мандриъ Модестъ, на основаніи 283 ст. Уст. Д. Консисторій, поступаетъ Членомъ Иркутской Д. Консисторіи.

Исправленіе должности.

По случаю смерти Благочиннаго, священника Балаганской церкви Василия Новосильцева, исправленіе обязанностей Благочиннаго, впредь до распоряженія, возложено отъ Его Высокопреосвященства, съ 11 Сентября на священника Николая Флоренсова.

КЪ ИСПОЛНЕНІЮ.

Иркутскій Губернскій Статистическій Комитетъ находитъ нужнымъ, чтобы свѣдѣнія о числѣ родившихся, бракомъ сочетавшихся и объ умершихъ за каждой истекшей годъ, были ему доставляемы непременно къ 15 Февраля слѣдующаго года. О семъ дается знать благочиннымъ Иркутской Епархіи для зависящихъ съ ихъ стороны распоряженій.

Опредѣленіе на должность.

— Кончившій курсъ въ Иркутскомъ Д. Училищѣ Афанасій Поповъ съ 1 Сентября опредѣляется исправляющимъ должность пономаря къ Петропавловской церкви села Кулдскаго.

— Окончившій курсъ воспитанникъ Иркутской Семинаріи Иннокентій Сухановъ, согласно его прошенію, съ 11 Сентября переводится на причетническую вакансію къ Успенской церкви г. Иркутска, съ назначеніемъ его и къ исправленію должности причетника къ Евѣиміевской Церкви Училища двѣицъ Духовнаго званія.

Перемѣщенія.

— Иеромонахъ Нифонтъ переводится, согласно просьбѣ его, изъ Иркутскаго Вознесенскаго монастыря въ Чинской монастырь съ 4 Сентября.

— Дьячекъ Ниловой пустыни Іона Мичуринъ, съ 10 Сентября, опредѣляется на причетническую вакансію къ Проконіевской церкви г. Иркутска.

— Священникъ Усть-Илганской Знаменской Церкви Михаилъ Соболевъ, по резолюціи Его Высокопреосвященства 16 Августа данной, переводится, впредь до усмотрѣнія, къ Кладбищенской церкви г. Иркутска.

— Авксентій Литвинцевъ опредѣляется въ число послушниковъ архіерейскаго Дома.

Разрѣшеніе на устройство церковной ограды.

Согласно представленію Миссіонера іеромонаха Паисія, Его Высокопреосвященство 9 Сентября приказать извоилтъ: послать не медля разрѣшеніе на устройство ограды вокругъ Миссіонерской церкви въ Цаганусунскомъ Караулѣ на счетъ сборовъ.

Перечисленіе вдовы.

Вдова священническая Наталья Литвинцева, согласно желанію ея, перечислена отъ Аргунской Николаевской церкви къ Троицкой г. Иркутска.

Разрѣшеніе оспoprиванія.

Діаконъ Кимильтейской церкви Александръ Шергинъ, согласно его желанію, Нижнеудинскимъ Оспеннымъ Комитетомъ допущенъ къ дѣлу оспoprиванія, и получилъ на это дозволеніе Епархіальнаго Начальства съ тѣмъ, чтобъ внести о семъ въ послужной его діакона списокъ.

Рукоположенія.

Изъ окончившихъ нынѣ курсъ въ Иркутской Д. Семинаріи, Его Высокопреосвященствомъ рукоположены:

— Студентъ Георгій Корнаковъ 22 Августа во діакона, а 23-го во священника къ Троицкой церкви села Малышевскаго;

— Иннокентій Пляскинъ 26 Августа во діакона а 29-го во священника къ Казанской церкви села Улятуевскаго въ Нерчинскомъ округѣ.

— Студентъ Михаилъ Сизой 29 Августа во діакона, а 30-го во священника къ Ильинской церкви села Кеульскаго въ Киренскомъ округѣ.

П Р И В А В Л Е Н И Я къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

28 СЕНТЯБРЯ № 39. 1868 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Проектъ устава Д. Академій. Взглядъ на Россійско—американскія колоніи. Изъ Албазина. Продолженіе списка подписчиковъ. Умершій.

ПРОЕКТЪ УСТАВА ДУХОВНЫХЪ АКАДЕМІЙ.

Глава восьмая.

О правленіи.

§ 98. Правленіе, подъ предѣлательствомъ ректора, составляютъ: деканы отдѣленій, инспекторъ и почетный блюститель по хозяйственной части.

§ 99. Правленіе имѣть слѣдующіе предметы занятій:

А. Предоставляемые утвержденно правленія:

1. Производство расхода въ границахъ смѣтнаго на каждый предметъ назначенія, и сверхсмѣтнаго на одинъ предметъ расхода не свыше 300 руб. сер.
2. Заключение контрактовъ на подряды и поставки до 2 тыс. руб. серебромъ.
3. Назначеніе квартиръ лицамъ, имѣющимъ право на оныя.
4. Выдача потребныхъ шнуровыхъ книгъ.

Б. Представляемые на утвержденіе епархіальнаго преосвященнаго.

1. Разрѣшеніе сверхсмѣтнаго расхода на одинъ предметъ—свыше 300 руб. сер.
2. Заключение контрактовъ на подряды и поставки свыше 2 тыс. руб. серебромъ.
3. Предположенія, касающіяся улучшенія по хозяйственной части.

4. Определе́ніе платы съ пансіонеровъ и полупансіонеровъ.

В. *Представляемые, чрезъ епархіальнаго преосвященнаго, на утвержде́ніе свѣтлѣйшаго синода:*

1. Разрѣшеніе сверхсѣтнаго расхода свыше 1 тыс. руб. серебромъ.

2. Заключеніе контрактовъ на подряды и поставки свыше 5 тыс. руб. сер.

3. Дѣла о назначеніи пенсій и пособій служащихъ при академіи.

§ 100. Правленіе ежегодно составляетъ смѣту расходовъ академіи, представляя оную въ совѣтъ академіи.

§ 101. Правленіе получаетъ всѣ поступающія въ академію суммы, озабочивается своевременнымъ доставленіемъ ихъ, хранить эти суммы и расходуетъ ихъ согласно со штатомъ и смѣтою или отдѣльными предписаніями, наблюдая въ отношеніи какъ расходованія суммъ, такъ и отчетности въ оныхъ, порядокъ, установленный общими законами и распоряженіями по духовному вѣдомству.

§ 102. Правленіе имѣетъ въ главномъ своемъ завѣдываніи академическую собственность, ведетъ все хозяйство по академіи, наблюдаетъ за благочиніемъ и порядкомъ въ зданіяхъ академіи, за содержаніемъ ихъ въ чистотѣ и исправности, и за предохраненіемъ отъ порчи и пожара.

§ 103. Правленіе имѣетъ засѣданія по крайней мѣрѣ однажды въ недѣлю, и ежемѣсячно сообщаетъ совѣту и представляетъ преосвященному вѣдомость о наличныхъ суммахъ академіи. (будетъ продолженіе).

ПРОЩАЛЬНЫЙ ВЗГЛЯДЪ НА РОССИЙСКО—АМЕРИКАНСКІЯ КОЛОНИИ.

(Продолженіе).

Шелиховъ, по занятіи Кадьяка и Афогнака, возвратившись въ 1787 году въ Иркутскъ, встрѣтился здѣсь съ извѣстнымъ ему по уму, дѣятельности и отвагѣ, Каргапольскимъ купцомъ Александромъ Андреевичемъ Барановымъ, имѣвшимъ торговыя дѣла въ Восточной Сибири. Шелиховъ упросилъ Баранова отправиться въ Америку, и занять мѣсто правителя въ новыхъ его заведеніяхъ. Барановъ предложеніе принялъ, и въ 1790 году достигъ Кадьяка. Для его дѣятельнаго ума, владѣнія русскихъ, заключавшіяся въ предѣлахъ острововъ Кадьяка и

Афогнака, были слишком тѣсны. И первымъ шагомъ Баранова было занятіе мѣстъ на материкѣ Америки въ Кенайскомъ и Чугацкомъ заливахъ; и здѣсь усмирить онъ дикихъ, враждебныхъ обитателей и покорилъ подъ власть Россіи. Въ 1796 году основалъ селеніе въ Беринговомъ Заливѣ, или Якутатѣ, а въ 1799 году занялъ обширный островъ Ситку, гдѣ обитали и обитаютъ многочисленныя, сильныя, жестокіе и брашнолюбивыя Колоши. За эти подвиги, по ходатайству главнаго Правленія Россійско—американской Компаніи въ Петербургѣ, Императоръ Александръ I. возвелъ Баранова изъ купеческаго сословія въ достоинство Коллежскаго Совѣтника и наградилъ Орденомъ св. Анны 2-й степени. Въ Ситкѣ утверждена главная факторія и заведена торговля съ приходящими сюда иностранными кораблями. Въ послѣдствіи времени возведеніе здѣсь въ 1817 году храма во имя Архангела Михаила усвоило мѣсту наименованіе Новоархангельска. Между тѣмъ незабвенный Григорій Ивановичъ Шелиховъ въ 1795 году въ Иркутскѣ скончался. Тогда какъ Барановъ разширялъ въ Америкѣ предѣлы Русскихъ владѣній, русскіе миссіонеры распространяли въ ней православное христіанское ученіе. Скажемъ теперь подробнѣе объ участіи каждого изъ прибывшихъ сюда съ архимандритомъ Юсафомъ въ 1794 году, Геромонахи Макарій и Ювеналій въ томъ же году осенью объѣхали весь Кадьякъ и окрестили всѣхъ жителей. Въ слѣдующемъ году Ювеналій отправленъ былъ въ Нучекъ, гдѣ окрестилъ болѣе 700 душъ Чугачъ, за тѣмъ всѣхъ жителей въ Кенайскомъ заливѣ. Въ 1796 году онъ переправился на Аляску, и здѣсь былъ убитъ туземцами, которымъ не понравилась его проповѣдь, какъ думаютъ, потому, что воспрещала многоженство. Геромонахъ Макарій въ 1795 году былъ отправленъ въ Уналашку, и окрестилъ всѣхъ Алеутовъ этого отдѣла. Но, какъ говорилъ онъ, ему предлежало спасать жизнь свою не отъ туземцовъ, а отъ русскихъ компанейскихъ прикащиковъ, на этихъ островахъ свирѣпствовавшихъ, которыхъ удерживалъ онъ отъ варварскаго обращенія съ Алеутами. Выведенный всею видѣннымъ изъ терибнія, онъ подговорилъ одного изъ тоіоновъ Лисихъ острововъ съ нѣсколькими Алеутами бѣжать въ Россію для принесенія Правительству жалобы. Въ байдарахъ достигли они Охотска, изъ котораго перебрались въ Якутскъ. Отсюда Макарій писалъ Пресвященному Веніамину, что онъ съ спутствующими ему Алеутами имѣютъ донести Государю Им-

ператору о важныхъ дѣлахъ, но боялся, что по вліянію Шелихова и Голикова ихъ схватятъ въ Иркутскѣ и не допустятъ простираться далѣе къ лицу ГОСУДАРЯ, потому просилъ распоряженій Преосвященнаго объ огражденіи его отъ насилія въ Иркутскѣ. Преосвященный донесъ обо всемъ Синоду. Изъ Петербурга предписали, чтобы Макарій тайну свою въ запечатанномъ конвертѣ прислалъ чрезъ Иркутскаго Преосвященнаго въ Синодъ; но буде на это не согласится, то Преосвященный предоставилъ бы ему свободный пропускъ чрезъ Иркутскъ до Петербурга. Все же это кончилось тѣмъ, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, выслушавъ Макарія, приказалъ отправить его обратно въ Америку, и подтвердилъ, чтобы миссіонеры оставлять мѣсть своихъ самовольно не отваживались; а гражданскимъ властямъ въ Иркутскѣ поставлено въ обязанность удерживать компанейскихъ промышленниковъ отъ жестокаго обращенія съ Алеутами и съ другими Американскими племенами. Макарій обращенъ изъ Петербурга въ Иркутскъ въ одно время съ прибытіемъ сюда изъ Америки архимандрита Іоасафа; въ его свитѣ отправился въ 1799 году снова въ Америку, и раздѣлилъ съ нимъ участь общей безвѣстной погибели. Иеродіаконъ Стефанъ погибъ въ морѣ съ Преосвященнымъ Іоасафомъ; а іеродіаконъ Нектарій въ 1806 году выѣхалъ въ Иркутскъ, скончался въ санѣ іеромонаха въ Киренскомъ монастырѣ. Монахъ Іоасафъ померъ въ Кадьякѣ въ 1823 году. Одинъ изъ церковниковъ потонулъ на Кадьякѣ, а другой въ свитѣ Архіерея. За тѣмъ оставались въ Америкѣ іеромонахъ Аѳанасій, да монахъ Германъ. Сей послѣдній съ самаго прибытія на Кадьякъ, поселился особо на отдѣльномъ островѣ Вловомъ, и занимался здѣсь молитвою, хозяйствомъ, и обученіемъ грамотѣ и трудолюбію сиротъ Алеутскихъ дѣвушекъ, и совершалъ подвигъ свой до конца жизни, послѣдовавшаго на Кадьякѣ въ 1837 году. Послѣ безвѣстной погибели Епископа Іоасафа на морскомъ пути, и по смерти Шелихова, мысль о назначеніи туда новаго начальника миссіи, а равно и объ учрежденіи тамъ викариатства, не возобновлялась. Единственнымъ священнослужителемъ во всей Америкѣ оставался отъ прежней свиты іеромонахъ Аѳанасій. По мѣрѣ распространенія на всѣхъ островахъ христіанства, настояла надобность выписывать священниковъ изъ Иркутска. Но не говоря о томъ, съ какими это было сопря-

жено трудностями, въ Иркутскѣ не лзя было разсчитывать и на охотниковъ ѣхать въ новую часть свѣта, извѣстную пока своими дикими обитателями, да грозившую заѣзжему духовенству совершенною, безъ начальственной главы, беззащитностію въ случаѣ тѣсноты отъ кого бы то ни было, каковое опасеніе особенно усилилъ своими разказами бѣжавшій оттуда іеромонахъ Макарій.

Съ 1806 года совершалъ кругосвѣтное плаваніе извѣстный морскими заслугами и плѣномъ у Японцовъ Василій Михайловичъ Головинъ, на Шлюпѣ „Діана“. При немъ былъ соборный іеромонахъ Александроневской Лавры Гедеонъ. Въ проѣздѣ чрезъ Америку Гедеону поручены были на островѣ Уналашкѣ два креола (выродки отъ русской и американской крови) съ цѣлію рукоположенія ихъ въ Петербургѣ во священниковъ для Америки. Въ Камчаткѣ Гедеонъ отдѣлился отъ морскаго войжа, и возвращался съ креолами въ Петербургъ чрезъ Охотскъ землю. По прибытіи же туда, одинъ изъ креоловъ умеръ, а другой—Прокопій Лавровъ, по просьбѣ Главнаго правленія Россійско—Американской Компаніи, учрежденнаго въ Петербургѣ, въ 1809 году отъ Митрополита Амвросія принялъ рукоположеніе во священника для своей родины Уналашки.

Это было опытъ назначенія въ Америку священниковъ изъ Туземцовъ, но опытъ, на первый разъ, очень неудачный. Въ 1810 году на компанейскомъ суднѣ „Марія“, слѣдовалъ назначенный въ Ситху Правителемъ колоній, бывшій начальникомъ въ Охотскѣ, Кохъ (*); съ нимъ же слѣдовалъ и священникъ Лавровъ. Судно зашло въ Камчатку. Священникъ Лавровъ объявилъ здѣсь разныя претензіи на недодачу себѣ условлен-

(*) Этогъ господинъ, оставившій въ устахъ охотскихъ жителей свое кощунственное самохвальство: *на небѣ — Богъ, на землѣ Кохъ*, — ѣхалъ на смѣну Баранова, утомленнаго необычайною дѣятельностію и преклонными лѣтами, просившаго себѣ увольненія, которое получилъ однакожь не ранѣе 1818 года. Въ семь году 20 Ноября, не безъ слезъ объ оставляемой Ситхѣ и Америкѣ, Александръ Андреевичъ Барановъ помѣстился на кругосвѣтное судно «Курузовъ» и возвращавшееся въ Россію подъ командою капитана Гагемейстера. Но черезъ четыре дня по выходѣ съ острова Явы въ Батавію, 16 Апрѣля 1819 года скончался въ морѣ, и воды Индійскаго Океана приняли тѣло заслуженнаго 73—лѣтняго старца.

ныхъ компанією денегъ, на притѣсенія ему и грубое съ нимъ обращеніе во время плаванія изъ Охотска компанейскихъ прикащиковъ, и не пожелалъ слѣдовать въ Америку. Къ тому же и смерть Коха въ Камчаткѣ послужила къ утвержденію его Лаврова въ его упорствѣ. Кохъ былъ иновѣрецъ: 25 Января 1811 года священника Лаврова въ 3 часа по полудни экстренно потребовали къ Коху; Лавровъ нашелъ его безъ языка и безъ чувства. Бывшій тутъ командиръ Шлюпа «Діана» Головинъ, сынъ Коха Иванъ, Лейтенанты Петръ Рикордъ и Яковъ Шаховъ, Гардемарины Якушкинъ и Мичманъ Бабушкинъ письменно увѣрили священника Прокопія Лаврова, что Кохъ желалъ присоединиться къ Православной церкви, что не задолго предъ приходомъ его священника повторялъ нѣсколько разъ: *Прокопій! аминь!* и потому просили отпѣть его по чину Православной церкви. Но Лавровъ не согласился, — и конечно, если бы это несогласіе вытекало изъ его убѣжденія, не заслуживалъ бы нареканія: но какъ это была выходка петриваго его поведенія, своеобычія и упрямства, то тѣмъ онъ далъ только случай окончательно убѣдиться, что для Америки особа его не находка; почему и не настояли много о возвращеніи его на родину, особенно, когда Коха не затруднился отпѣть по православному священникъ Петропавловской Гавани Александръ Черныиъ.

Въ томъ же 1811 году священникъ Лавровъ выѣхалъ въ Иркутскъ, а въ 1814 году ему назначено было священническое служеніе въ Гижигѣ. Много огорченій перенесъ отъ Лаврова Иркутскій Епископъ Михайлъ. На требованія Иркутскою консисторією отчетовъ по церкви, Лавровъ отвѣчалъ: знать не знаю ни Иркутской Консисторіи, ни Иркутскаго архіерея; меня рукоположилъ во священника Первенствующій членъ Синода, Митрополитъ Амвросій, которому одному и могу повиноваться! — Много хлопотъ причинилъ онъ и Иркутскому Губернатору Трескину, когда своимъ невоздержаніемъ, забіячествомъ и буйствомъ вынудилъ Гижигинскаго комиссара на самоуправство съ нимъ Лавровымъ. Дѣло возникло большое, которое несчастный Лавровъ покончилъ своею страшною смертію. Онъ удавился.

Послѣ неудавшагося такимъ образомъ разсчета Россійско-Американской компаніи имѣтъ въ Америкѣ священниковъ изъ своихъ туземцевъ; она вынуждена была обратиться о снабженіи таковыми въ Американскихъ церквей къ Епархіальному Преосвященному Иркутскому Михайлу, который на первый

разъ снабдилъ въ 1816 г. Ситху священникомъ изъ Охотска Алексѣемъ Соколовымъ; а въ Кадьякѣ оставался отъ первой миссіи дряхлый іеромонахъ Аѳанасій. Но что же придумалъ этотъ дряхлѣющій? Давно наскучило ему жить въ Америкѣ, и онъ просилъ дозволенія на выѣздъ. Однакожь Святѣйшій Синодъ не находилъ достаточныхъ причинъ къ удовлетворенію его желанія. И вотъ онъ, по примѣру Макарія, заявилъ, что имъ есть открытъ Святѣйшему Синоду важнѣйшую тайну. Ему было предложено или довѣрить эту тайну Иркутскому Преосвященному Михаилу, или это было въ 1823 году, или доприслать въ Синодъ въ запечатанномъ конвертѣ. Ни того ни другого сдѣлать не могу, отвѣчалъ Аѳанасій; только въ присутствіи Святѣйшаго Синода могу высказать секретъ мой. Ему дозволили выѣхать. Явившійся въ Святѣйшій Синодъ старецъ сказалъ: я постриженецъ Валаамскаго монастыря, въ немъ я умереть желаю; а вотъ весь мой секретъ. Къ дряхлости старика и уже къ видимому отпльтъ и отъ суровой жизни между дикарями и ослабленію умственныхъ его способностей, явлено и снисхождение, и Преосвященный Митрополитъ Серафимъ радушно принималъ его въ Валаамскую обитель. Мѣсто его на Кадьякѣ было замѣщено, по просьбѣ компаніи священниковъ изъ Якутска, Фрументіемъ Мордовскимъ. Между тѣмъ въ Иркутскѣ въ началѣ 1823 года получается указъ, которымъ Святѣйшій Синодъ предписывалъ избрать священника въ Иркутскѣ и послать въ Америку на островъ Уналашку. Крайне затруднило порученіе это Преосвященнаго Михаила. Не смотря на его убѣжденія, даже на жребіи, избираемые соглашались лучше идти въ солдаты, чѣмъ ѣхать въ Америку. И въ этомъ упорствѣ, въ высказывавшемся, по видимому, въ ущербъ распространенія Православной церкви на островахъ Алеутскихъ, разкрывался обширный планъ домостроительства Божія для новопріобрѣтеннаго края, — путями сокровенными, въ домышии Богу, подготовлялись по выраженію одного изъ пророковъ, *многаи гора пустыя и нежели имущія отъ мужа; не плодящія языческо-американской церкви* приспѣло время ея процвѣтанія. Неожиданно предсталъ предъ лицемъ Преосвященнаго молодой священникъ изъ Иркутска, Благовѣщенской церкви, окончившій курсъ въ здѣшней Семинаріи, Іоаннъ Веніаминовъ, и объявилъ, что желаетъ слѣдовать въ Америку. Преосвященный Михаилъ

дорожилъ подобными людьми для Иркутска, и нѣсколько по колебался. Но настояніе Иоанна было непоколебимо. И 7-е число мая 1823 года можно считать зарею свѣтлой будущности православія въ Русской Америкѣ. Въ этотъ день отецъ Иоаннъ выѣхалъ изъ Иркутска (по ироніи А. С. Пушкина — въскорѣ послѣ отбытія по Иоанна въ Америку), повторился опытъ назначенія туда священника изъ туземцовъ. Изъ Америки возвращался нѣкто *воажный* (такъ именовались нанимавшіеся туда для ослужья компани на условный срокъ люди рабочіе) по прозванію Нецвѣтовъ, съ сыномъ, имѣвшимъ матерью Алеутку, Иаковомъ. Отецъ и сынъ, побавивъ искусныя въ церковномъ чтеніи и пѣніи, пришли къ Преосвященному Михаилу принять Его благословеніе. Владыка прозрѣвъ въ юномъ — креольскосудь, благопотребный для Американской церкви, и предложилъ юному отдать его въ духовное званіе. Съ радостію согласился на это воажный, и креоль Иаковъ тутъ же принялъ отъ Преосвященнаго наставленіе ходить въ Иркутскую Семинарію и слушать уроки Богословскіе да по Исторіи церковной. Большия дарованія выказалъ Иаковъ Нецвѣтовъ, преимущественно по исторіи. Чрезъ нѣсколько времени Преосвященный Михайлъ рукоположилъ его въ священника, и отправилъ на Островъ Атху. На этотъ разъ, слишкомъ в сорокалѣтнимъ служеніемъ въ Америкѣ отецъ Иаковъ, въ послѣдствіи Протоіерей, отличенный знаками Монаршаго воздаянія, вполне оправдалъ выборъ Преосвященнаго Михаила, котораго Отецъ же Иоаннъ Веніаміновъ, ознаменовавъ свое служеніе на Уналашкѣ подвигами, которые составляютъ достоиніе исторіи, черезъ десять лѣтъ переселенъ былъ въ главное центральное мѣсто Россійско-американскаго Управленія на островъ Ситху, иначе, въ Новоархангельскъ мѣсто Соколова, перемѣщеннаго въ Кадьякъ въ замѣнъ Фрументія Мордовскаго, который не захотѣлъ жить, или котораго не захотѣли имѣть въ Америкѣ. Послѣ 15-лѣтняго пребыванія своего въ новой части Свѣта, отецъ Иоаннъ неотложною надобностію напечатать Катихизисъ и Евангеліе отъ Матвѣя, переведенныя имъ на Алеутскій языкъ, — вынудился побывать въ Петербургѣ и Москвѣ. Архчел. Его ожидало въ столицахъ. Званіе Божіе къ принятію высшаго служенія въ санѣ епископскомъ. 15-го Декабря 1840 года открыта отдѣльная отъ Иркутской Епархіи Камчатская, въ составъ которой вошли главнымъ образомъ русская Америка, Камчатка, и область Охотская. Епископомъ новооткрытой епархіи поставленъ отецъ Иоаннъ съ пе-

рейменованіемъ Его Инноцентіемъ, и съ водвореніемъ Его на островъ Ситхъ, въ Новоархагельскъ. И открылось въ колоніяхъ Россійско-Американской компаніи обширное поприще равноапостольной дѣятельности.

(Будеть продолженіе).

ИЗЪ АЛБАЗИНА НА АМУРЪ.

22-го Іюня, въ субботу вечеромъ вскоре послѣ Всенощнаго бдѣнія, прибылъ въ станицу Албазинскую, на паракодъ «Ингода,» нетерпѣливо и долго-ожидаемый новоизбранный Архипастырь, Епископъ Камчатскій Веніаминъ. Сопутствовали Ему: Благочинный Верхнеамурскихъ церквей, Священникъ Александръ Сизой, наречито выѣзжавшій для встрѣчи, и миссіонеръ Забайкальской Миссіи іеромонахъ Θεодосій. Прибытіе Новоизбраннаго Архипастыря достойно памяти жителей Албазина особенно потому, что Оубъ привезъ съ собою Образъ Нерукотвореннаго Спаса, — одну изъ иконъ, которыя были вынесены отсюда по разрушеніи древнаго Албазина. Архипастырь былъ встрѣченъ съ крестнымъ ходомъ на берегу рѣки Амура. На берегу Пресвященнѣйшій облачился въ вѣнчанію, и въ преднесеніи Иконы Спасителя, при пѣніи тропаря «Спаси Господи люди твоя» и при звонѣ скудныхъ колоколовъ, шель прямо въ Храмъ. При входѣ въ Храмъ, Архипастыря встрѣчалъ съ крестомъ Благочинный Священникъ Александръ Сизой и привѣтствовать не краткою рѣчью, по окончаніи которой Пресвященнѣйшій приложившись къ кресту, прошелъ Царскими дверми въ Олтарь, гдѣ выслушалъ молебствіе Всемилостивому Спасу, совершенное Благочиннымъ, священникомъ Александромъ Сизымъ въ сослуженіи іеромонаха Θεодосія и мѣстнаго священника Иннокентія Литвинцева. Отпускъ на молебнѣ говорилъ Самъ Пресвященнѣйшій, а по отпускѣ мѣстнымъ священникомъ (*) сказано многолѣтіе ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и всему Августѣйшему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и новоизбранному Архипастырю Епископу Камчатскому Веніамину. Предстоявшій народъ приложился къ кресту и былъ окропляемъ Святою водою мѣстнымъ священникомъ. Затѣмъ Пресвященнѣйшій, приложившись къ образу Нерукотвореннаго Спаса, и обнявъ благословеніемъ предстоявшій народъ, вышелъ изъ Храма, посѣтилъ мѣстнаго священника, разсматривалъ документы церковные, и преподавъ довольно всестороннихъ назиданій,

(*) За неимѣніемъ діакона? — Редакт.

отправился на Паруходъ, и на немъ переночевать, на слѣдующій день, рано утромъ отплылъ въ подлежащій Ему путь. Миръ, преподанный намъ отъ новаго Архипастыря, и Его благословеніе да пребудутъ съ нами навсегда, такъ какъ будутъ непрестанны молитвы наши къ Всемиловитому Спасу, да сохранить новаго нашего Архипастыря здрава, мирна и долгоденствующа!

Священникъ Иннокентій Литвинцевъ.

19-е Августа 1868 г. Албазинъ.

ПРОДОЛЖЕНІЕ СПИСКА

мѣсть и лицъ подписавшихся на полученіе Иркутскихъ Епарх.

Вѣдомостей въ 1868 г. (*)

- 141. Причты: Красноярской Покр. ц.
- 143 Казачинской Троицкой 2 тѣкз.
- 144 Рыбинской Петроавл. ц.
- 145 Енисейск. Преображ. ц.
- 146 Енисейскаго Богоявл. Собора
- 147. Протопоповъ Евсевій Вас. Протоіерей. Якутс.
- 148 Прохоровъ Констант. Вас. куп. Моск.
- 149 Пѣхотный Резервный Баталіонъ
- 150 Раяковскій Іоаннь Протоіерей Енис.
- 151 Рачковскій Ревокачь свящ. Енис. Епарх.,
- 152 Редакція Московскихъ Вѣдомостей.
- 153 Редакція Газеты: «Москва.»
- 155 Рѣдиковъ Ксенофонть Свящ. Един. овѣрч.
- 156 Савинъ Филиппъ, Свящ. Миссіонеръ.
- 157 Селенгинскій Троицкій монастырь,
- 158 Семинарія Иркутская,
- 159 Сергій Архим. Наст. Селенг. М. для Богданова,
- 160 Серебренниковъ Іоаннь, Благоч. Минус.
- 161 Сизой Александръ Поликарп. свящ. на Амурѣ.
- 162 Смиренскій о. Феодоръ съ причтомъ, Енис. Епарх.
- 172 Смирновъ Павелъ, свящ. Благоч. Енис. Еп. 10 тѣкз.
- 173 Смирновъ Стефанъ, Благочинный Абакан.
- 174 Соколовъ Іоаннь, свящ. Единов. Тарбаг. ц.
- 175 Солдагова Екатерина Якимовна.

Енисейской Епархіи.

(*) См. № № 23, 24, 27, 29, 33 и 37.

- 176 Сотниковъ Константинъ Гавр. Благоч. Ирк.
177 Спасскій Александръ, свящ. Благоч. Ирк. Еп.
188 Срѣтенскій Александръ Прот. Благоч. Енис. Еп. 11 экз.
189 Стрекаловскій Борисъ Ив. куп. Ирк.
190 Сусанна Игуменья Ирк. Знам. мон.
191 Сухановъ Василій, свящ. Покровс. ст. на Амурѣ.
195 Толкачевъ Василій, свящ. Благоч. Енис. Еп. 4 экз.
196 Трапезниковъ Сергій Константиновичъ.
197 Трапезникова золотой Приискъ.
199 Угрюмовъ Евгеній, свящ. Благч. Ачинскій 2 экз.
200 Угрюмовъ Алексѣй, ключарь Красноярс. соб. Енис. Еп.
201 Училище Иркутс. дѣвиць Д. Званія.
202 Ушаковъ Николай, свящ. Енис. Троицъ. ц.
203 Хабаровская Поставая команда.
204 Хаминовъ И. С. Иркутскій городск. Голова.
205 Хахилевъ Иванъ Никол. Ирк. купецъ.
210 Хнюнинъ Илія, свящ. Благоч. Еп. Еп. 5 экз.
211 Чирцевъ Іоаннъ Захар. ключарь Ирк. Каѳ. собора.
212 Чупаловъ Николай Иван. купецъ Иркутскій.
213 Чуринъ Алексѣй Яковл. Купецъ Иркутскій.
214 Шавловскій Никита Алексѣевичъ Куп. Нарымс.
215 Шастинъ Василій Елевфер. Чиновникъ,
216 Шарыповъ Михаилъ, свящ. Енис. Еп.
217 Шацъ Иванъ Ивановичъ Полковникъ.
218 Шиловъ Иванъ Яковл. Купецъ Якутскій.
219 Штабъ Окружныи Иркутскій.
220 Шульцъ Александръ Ѳедоръ Полковн. въ Москвѣ.
221 Шушаковъ Александръ Ильичъ Ирк. куп.
222 Якутскій Спасскій монастырь.
223 Яшвиль Варлаамъ Хусіевъ, князь Грузинскій.

Показаніе церквей Иркутской Епархіи, къ которымъ посылаются Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости въ 1868 годъ.

По городу Иркутску.

- 238 Каѳедральный Соборъ и 14 церквей.
248 *По Благочинію* Священника Шергина 10 церквей.
Прим. Не получено денегъ отъ Градо-Иркутской Прокопіевской, Большеразводинской, Тальцинской и Култукской церквей.
260 *По Кудинскому Благочинію* 12 церквей.

- 273 По *Верхоленскому* *Благочинію* 13 церквей.
280 По *Тушамскому* *Благочинію* 7 церквей.
Прим. Денегъ ни отъ одной не получено.
287 По *Благочинію* *Киренскому* 7 церквей.
293 По *Благочинію* *Петропавловскому* 6 церквей.
303 По *Благочинію* *Тельминскому* 10 церквей.
314 По *Благочинію* *Черемховскому* 11 церквей.
323 По *Благочинію* *Тулуновскому* 9 церквей.
328 По *Благочинію* *Нижнеудинскому* 5 церквей.
341 По *Благочинію* *Балаганскому* 13 церквей.
Прим. Деньги получены отъ *Осинской* и *Распутинской*
церкви, а отъ прочихъ 11-ти не получено.
348 По *Благочинію* *Братско-острожному* 7 церквей.
357 По *Благочинію* *Посольскому* 9 церквей.
360 По *Благочинію* *Барузинскому* 3 церкви.
369 По *Благочинію* *Верхнеудинскому* 9 церквей.
381 По *Благочинію* *Троицкосавскому* 12 церквей.
390 По *Благочинію* *Урлукскому* 9 церквей.
399 По *Благочинію* *Читинскому* 9 церквей.
409 По *Благочинію* *Чиндаитскому* 10 церквей.
423 По *Благочинію* *Нерчинскому* 14 церквей.
435 По *Благочинію* *Нерчинско-Заводскому* 12 церквей.
443 По *Благочинію* *Александро-Заводскому* 8 церквей.
453 По *Благочинію* *Шелопугинскому* 10 церквей.
460 По *Благочинію* *Карийскому* 7 церквей.

У М Е Р Ъ

25 Июля, съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ, дьячекъ
Шелопугинской *Покровской* П. *Василій* *Стуковъ*

Редакторъ, *Каедральный* *Протоіерей* П. *Громовъ*.

Печатать дозволяется: Цензоръ Инспекторъ Семинаріи
Архимандритъ *Іаковъ*. Сентября 27 дня 1868 г.

Печатано въ типографіи *Окружнаго Штаба*.